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В статті детально розглянуто поняття й відповідно всі складові дефініції «медіаосвіта», визначено 

основні проблеми щодо вдосконалення професійної освіти, серед яких: брак досвіду та вмінь управляти 

потоками інформаційних ресурсів, опанування комунікаційних технологій та стратегій їх використання.  

Ключові слова: проблеми медіаосвіти, інноваційна освіта, реформування професійно-технічного 

освітнього простору. 

Гурба А.А. Баланюк Н.Ю. Внедрение медиаобразования в современное профессионально-

техническое учебное пространство. В статье подробно рассмотрено понятие и соответственно все 

составляющие дефиниции «медиаобразование», определены основные проблемы по совершенствованию 

профессионального образования, среди которых: нехватка опыта и умений управлять потоками 

информационных ресурсов, освоение коммуникационных технологий и стратегий их использования.  

Ключевые слова: проблемы медиаобразования, инновационное пространство, реформирования 

профессионально-технического образовательного пространства. 
Gurba  О. А. Balaniyk N.Y. Introduction of mediaeducation in modern vocational educational space. In the 

article in detail a concept and accordingly all making definitions are considered "mediaeducation", basic problems are 

certain on perfection of trade education, among that: shortage of experience and abilities to manage the streams of 

informative resources, mastering of communication technologies and strategies of their use. 

Key words: problems of mediaeducation, innovative space, reformations of vocational educational space. 

Постановка проблеми. З метою вдосконалення професійно-технічної освіти, забезпечення різнобічних 

шляхів всебічного доступу до інформаційно-комунікаційних технологій у галузі освіти, на сьогоднішній день 

гостро постає питання ефективного використання здобувачами освіти потоків комунікаційних ресурсів, 

опанування комунікаційних технологій і вільного прогнозування стратегії їх використання. 

Медіаосвіта ставить за мету ефективне використання досягнень техніко-комунікаційного прогресу 

сучасних засобів комунікації. За визначенням ЮНЕСКО медіаосвіта являється окремим напрямом сучасної 
освіти, оскільки спрямована на усвідомлення різнобічних способів використання засобів масової комунікації в 

суспільстві. 
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Впровадження медіаосвіти в Україні доцільно пов’язати із євроінтеграційним процесом, де розвиток 

медіаосвіти являється одним з головних пріоритетів освітньої політики. У 2008 році Європейський парламент 

ухвалив «Резолюцію щодо медіаграмотності у цифровому світі» [1]. У даному документі триває обґрунтування 

необхідності ефективного розвитку медіаосвіти у державах ЄС, формулюються перелік рекомендацій 

відповідно до конкретних шляхів реалізації цього завдання в системі освіти різних рівнів. 

Дослідження і публікації. Проблематиці дослідження медіаосвітнього простору в галузі освіти було 

приділено достатньо уваги у працях як зарубіжних так і вітчизняних науковців, зокрема: Н. Андерсен, Р. 

Апарічі, Б. Бадікян, Б. Бахмайер, ЕДж. Голдштайн, П. Гріневей, К. Ермелен, Л. Жиру, Л. Зазнобіна, Д. Канкел, 

Д. Ліленд, Д. Семенецька-Гоголін, О. Спічкін, В. В. Андрущенко, Г. Боришполець, О. Бурім, І. Дичківська, Н. 

Духаніна, В. Іванов, Т. Іванова, В. Ільганаєва, В. Кремень, В. Лозовий, О. Мусієнко, Л. Найдьонова, Г. Онкович, 

Г. Почепцов, В. Різун, Н. Череповська тощо. 

Проблема упровадження медіаосвіти у систему професійної освіти за допомогою інтегрування 
медіаосвітніх технологій у професійну підготовку майбутніх фахівців обумовлена тим, що у навчальному 

процесі виникає принципово нова концепція професійної підготовки, яка включає медіаосвітні стратегії з 

метою формування медіаосвітньої культури як необхідної складової професійної культури майбутнього 

фахівця. 

 У зв’язку із цим основною метою нашої статті є першочергове дослідження дефініції «медіаосвіта», 

огляд проблем з побудови сучасного механізму медіаосвітнього середовища у закладах професійно-технічної 

освіти, а також формування пропозицій, спрямованих на подолання кризових явищ у відповідній галузі. 

Відповідно до поставленої мети нами були сформовані наступні завдання: надати визначення дефініції 

«медіаосвіта», розібрати складові механізму запровадження  медіаосвіти;  проаналізувати актуальність 

проблеми на соціальному, економічному, політичному, правовому рівнях; зʼясувати закономірності ефективної 

взаємодії компонентів медіаосвіти в структурі загального механізму освітнього середовища. 
Виклад основного матеріалу. Під час дослідження теоретичних джерел нами було зʼясовано, що 

термін «медіаосвіта» був присутній вже в радянському освітньому просторі. На теперішній час на теренах 

колишнього Радянського Союзу медіаосвіта набула свого подальшого розвитку: саме в Російській Федерації під 

керівництвом професора Федорова О.В. функціонують дві школи: школа медіаграмотності та школа 

медіакомпетентності, отримано ліцензію на кваліфікацію педагогів-медіадидактів, випускається науковий 

журнал «Медиаобразование, існує декілька наукових сайтів, де представлені у перекладі роботи українських 

науковців. 

В Україні медіаосвіта активно почала розвиватися з 2009 р. і здебільшого у формальній системі освіти. 

Отже, незалежна Україна має свої власні медіаосвітні осередки: у столиці (Інститут вищої освіти та Інститут 

соціальної та політичної психології АПН України) та Львові. 

Отже, медіаосвіта (media education) – це процес розвитку і саморозвитку особистості за допомогою та 
на матеріалах засобів масової комунікації (медіа) [9]. Нині вона успішно розвивається за трьома векторами, які 

визначаємо як професійно-орієнтований, медіапедагогічний і медіапсихологічний [8].  

У Звіті ЮНЕСКО 1999 р. зазначається, що «медіаосвіта − частина основного права кожного 

громадянина будь-якої країни на свободу самовираження та отримання інформації, воно сприяє підтримці 

демократії; пов’язана з усіма видами медіа і різними технологіями [5]. 

На думку групи українських науковців Академії української преси, медіаосвіта – це «навчання теорії та 

практичних умінь для опанування сучасних мас-медіа; специфічна, автономна галузь знань у педагогічній 

теорії та практиці» [5]. 

Згідно з новою редакцією Концепції впровадження медіаосвіти в Україні медіаосвіта – це «частина 

освітнього процесу, спрямована на формування в суспільстві медіакультури, підготовку особистості до 

безпечної та ефективної взаємодії із сучасною системою мас-медіа, включаючи як традиційні (друковані 

видання, радіо, кіно, телебачення), так і новітні (комп’ютерно опосередковане спілкування, Інтернет, мобільна 
телефонія) медіа з урахуванням розвитку інформаційно-комунікаційних технологій» [2]. 

Окремо б хотілося кваліфікувати напрямки медіаосвіти, що сконцентровані на розвиток відповідних 

медіатехнологій, котрі використовуватимуться в освітній діяльності й сприяють розвитку медіадидактики:  

– медіаосвіта майбутніх професіоналів – журналістів, кінематографістів, редакторів, продюсерів та 

інших «медійників»;  

– медіаосвіта майбутніх педагогів в університетах, педагогічних інститутах, в системі підвищення 

кваліфікації викладачів вузів і шкіл;  

– медіаосвіта як складова частина загальної освіти школярів і студентів, що може бути інтегрованою з 

традиційними дисциплінами або автономною (спеціальною, факультативною, гуртковою і т. ін.);  

– медіаосвіта в установах додаткової освіти і дозвіллєвих центрах;  

– дистанційна медіаосвіта школярів, студентів і дорослих за допомогою телебачення, радіо, системи 
Інтернет;  

– самостійна / безперервна медіаосвіта [1; 3; 6 та ін];  

– медіаосвіта майбутніх фахівців різних напрямів підготовки [4; 9]. 
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Наразі ми можемо виокремити медіаосвіту майбутніх фахівців різних напрямів підготовки, оскільки 

ведемо мову не просто про «медіа для всіх» (хоча саме це гасло було популярним ще зовсім недавно), а про те, 

як найбільш ефективно використовувати професійно-орієнтовані медіатексти в підготовці майбутніх 

спеціалістів з професійно-технічною освітою, щоб у подальшому вони успішно застосовували навички роботи з 

мас-медіа для підвищення професійного рівня, самоосвіти впродовж усього життя.  

Отже, в Україні існує декілька основних форм розвитку медіаосвіти, серед яких: обов’язковий урок з 

медіаграмотності, факультативне навчання за бажанням здобувачів освіти, інтеграція в інші навчальні 

предмети, медіаклуби, гуртки.  

До основних тем, що відпрацьовуються під час вищезазначених заходів, відносяться: аналіз 

медіаповідомлень, вияв маніпуляцій, інформаційна безпека, візуальна медіакультура (практичне створення 

власних медіапродуктів). Однак виділяємо основний недолік: згадані теми нажаль не сприяють розвитку медіа- 

та інформаційної грамотності, а однобоко зосереджуються на окремих аспектах, а отже не можуть у якісній мірі 
забезпечувати розвиток медіаграмотності.  

Що стосується медіаосвіти у професійних навчальних закладах, то, за нашими висновками, елементи 

медіаосвіти мають бути інтегрованими в усі предмети на всіх навчальних рівнях, а також у поєднанні 

теоретичних та практичних (виробничих) підходів.  

Також, на нашу думку, варто зробити акцент на підтриманні саме неформальної освіти в Україні, що 

здійснюється здебільшого за ініціативою активістів – громадських організацій і творчих об’єднань та поки що 

не знайшла значної підтримки на офіційно-правовому рівні. Неформальна медіаосвіта може бути ефективною, 

адже в її основу покладена внутрішня особиста пізнавальна мотивація її учасників, а також прагнення та 

самовираження й розвитку, однак через відсутність системності не може реалізувати весь свій освітній 

потенціал. Таким чином, найбільшою проблемою сучасної української медіаосвіти, в тому числі й на рівні 

професійно-технічних навчальних закладах, є відсутність чіткого механізму, комплексної стратегії розвитку, 
що стосувалася б усіх форм і включала всі взаємозацікавлені елементи. 

Впровадження медіаосвіти в Україні пов’язане з низкою проблемних моментів, спричинюваних як 

специфікою самої навчальної дисципліни, так і реаліями вітчизняної системи освіти. Серед таких обставин, що 

заважають швидкому впровадженню медіаосвіти у першу чергу можна назвати: наявність численних, часто 

взаємно конкурентних концепцій медіаосвіти і медіаграмотності; інерція системи освіти, яка на рівні основ 

навчального процесу успадкувала від радянських часів недостатню увагу до розвитку критичного мислення, 

особливо при вивченні предметів суспільствознавчої групи;  

Нестача ресурсів, потрібних для повноцінного впровадження медіаосвіти як окремої навчальної 

дисципліни, спонукає до пошуку інших перспективних форм її функціонування у системі освіти. 

Найоптимальнішою з них є інтеграція елементів медіаосвіти в існуючі навчальні предмети і курси, зокрема, 

йдеться про інформатику, українську мову і літературу, суспільствознавство. Перспективність такої інтеграції 
зумовлюється ще й тим, що в подальшому ці елементи можуть виконувати функцію підготовки здобувачів 

освіти до засвоєння окремої навчальної дисципліни, а також тим, що зазначені елементи медіаосвіти можуть 

слугувати додатковим засобом забезпечення зв’язку навчального матеріалу з сучасним життям, чого нині 

українській освіті часто бракує. З огляду на це, в ході експериментального етапу впровадження медіаосвіти 

варто звернути більшу увагу на можливості коригування існуючих навчальних програм і відповідних матеріалів 

з метою їх доповнення доречними в кожному конкретному випадку елементами медіаосвіти.    

Елементи медіаосвіти можуть інтегруватися і у виховну та політико-просвітницьку роботу з 

використанням медійних повідомлень як матеріалу для обговорення й аналізу. У зв’язку з цим не зовсім 

обґрунтованим видається аргумент щодо того, що обмежені наявні ресурси системи освіти потрібно 

спрямовувати тільки на патріотичне виховання [9], що виключає можливість широкого впровадження 

медіаосвіти. Насправді важливі елементи медіаосвіти можуть широко й успішно інтегруватися у виховну 

роботу з мінімальним витрачанням додаткових ресурсів.    
Висновки. Отже, спираючись на вищевикладене, до основних напрямів державної політики в Україні 

щодо впровадження медіаосвіти віднесемо:  

– уточнення концептуальних підходів, цілей та завдань медіаосвіти: необхідне акцентування уваги на 

активному цілеспрямованому використанні можливостей, які надають Інтернет і традиційні ЗМІ, на виробленні 

уміння знаходити, аналізувати й ефективно використовувати потрібну для вирішення різноманітних життєвих 

завдань інформацію, враховуючи, що самостійно отримувана через медіа інформація становитиме значну 

частину майбутньої фахової компетентності сьогоднішніх здобувачів освіти і студентів;  

– закріплення інструментального розуміння медіа з одночасним акцентуванням уваги на виявленні та 

протидії інформаційним маніпуляціям. Інтеграція елементів медіаосвіти у навчально-виховний процес з 

використанням можливостей наявних навчальних предметів та виховних заходів; 

–    підготовка кваліфікованих педагогічних кадрів з урахуванням того, що сучасна медіаосвіта не може 
обмежуватися вивченням основ журналістики чи медіакритики, як і не зводиться до використання новітніх 

комп’ютеризованих засобів навчання; 

–   продовження і розширення співпраці між профільними державними установами і громадськими 



« Т е ор і я  т а  ме т од и к а  н а в ч а н н я  с у с п і л ь н и х  д и с ц и п л і н »:  
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організаціями з метою розробки нових навчально-методичних матеріалів у сфері медіаосвіти, додаткової 

підготовки вчителів і викладачів ВНЗ. 

 Певний позитивний досвід першого експериментального етапу впровадження медіаосвіти в Україні 

дає підстави для очікування подальшого успішного її розвитку у нашій державі. Важливість досягнення цієї 

мети зростає з огляду на необхідність протистояння інформаційній агресії та модернізації української освітньої 

системи відповідно до європейських стандартів. Крім того, належний рівень медіаосвіченості і, внаслідок 

цього, поінформованості громадян є необхідним для зміцнення демократії та прискорення економічного 

зростання, а краще розуміння громадянами основ функціонування медіасфери вестиме до зростання вимог 

громадян до медіа і, відповідно, до підвищення якості вітчизняної інформаційної продукції.  
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